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УДК 478.124/.127 

Ждан В.М., Кітура Є.М.,  

Бабаніна М.Ю., Кир’ян О.А., Ткаченко М.В. 

Полтавський державний медичний університет, Україна 

ФОРМУВАНННЯ СУЧАСНОГО ІМІДЖУ ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ 

В статті розглянуто визначення і значення іміджу викладача вищої школи, 

важливі складові іміджу: перше враження, професіоналізм, глибина знань, 

широкий кругозір, ентузіазм. Виділено п’ять основних етапів формування іміджу 

викладача вищої школи. 

Ключові слова: імідж, вища школа,  викладач,професіоналізм.  

The article considers the definition and significance of the image of a high school 

teacher, important components of the image: first impression, professionalism, depth of 

knowledge, broad outlook, enthusiasm. There are five main stages in the formation of the 

image of a high school teacher. 

Key words: image, higher school, teacher, professionalism. 

В статье рассмотрены определение и значение имиджа преподавателя 

высшей школы, важные составляющие имиджа: первое впечатление, 

профессионализм, глубина знаний, широкий кругозор, энтузиазм искренность. 

Выделено пять основных этапов формирования имиджа преподавателя высшей 

школы. 

Ключевые слова: имидж, высшая школа, преподаватель, профессионализм. 

У зв'язку з переходом на нові стандарти освіти особлива увага приділяється 

професіоналізму викладача, досягненню високого педагогічного статусу, розвитку 

інформаційної та особистісної культури, інноваційного творчого мислення. Одним 

із ключових елементів досягнення високого рівня освітнього закладу та 

формування сприятливого іміджу на ринку освітніх послуг є імідж викладачів. 

Зважаючи на тенденцію зниження перспективності викладацької професії, 

недостатню оцінку ролі педагога спільнотою, а саме студентами, постає 

необхідність побудови образу викладача, за допомогою якого в суспільстві 

сформується авторитет та престиж його особистості. Викладач забезпечує 

систематичний інформаційний вплив, формує в кожного учасника освітнього 

процесу ідеї, цінності, зразки поведінки. Тому важливим є вирішення стратегічної 
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освітньої проблеми – формування позитивного іміджу сучасного викладача вишу, 

що є досить складним феноменом, і включає різнорідні та різноспрямовані 

фактори, які необхідно враховувати під час його створення. [2, с.630]. 

Імідж викладача формує система елементів, комплексне поєднання яких 

може забезпечити створення позитивного ефекту на лікарів-інтернів, слухачів та 

ведення успішної викладацької діяльності, зокрема: – аудіовізуальна культура 

особи, тобто грамотність мовлення, манери, стиль одягу та його доречність 

конкретній ситуації, вміння триматися на публіці, презентувати інформацію певній 

цільовій аудиторії; поведінка викладача в різних аспектах (поведінка в 

професійному середовищі серед лікарів-інтернів, слухачів та колег, вміння 

контролювати свій емоційний стан та знаходити способи комунікації, розумітися з 

різними типами особистостей; система моральних та етичних цінностей викладача 

(світосприйняття, ставлення до власної професії та до студентів) [2, с.633]. 

Які важливі складові іміджу сучасного викладача: у вищій школі? 

Стародавнє прислів'я говорить: "Зустрічають по одягу, а проводять за 

розумом" Під першим враженням слід розуміти неповторний образ, який 

складається з одягу, голосу, охайності, сили рукостискання, візуального контакту 

та постави. Перші 20 секунд педагога уважно оглядають: взуття, зачіску, 

відзначають манеру триматися, оцінюють поставу, дивляться на обличчя. Наступні 

20 секунд оцінюють вміння говорити та слухати, потім визначають 

комунікабельність та стежать за жестами.  

Охайний зовнішній вигляд і стильний одяг – важливі фактори створення 

гарного першого враження. Правильне вбрання створює образ успішного 

професіонала, викликаючи стійку позитивну реакцію. Необхідно виробити свій 

стиль одягу, оскільки мода мінлива, а стиль залишається. Фахівці в галузі моди 

радять носити те, що справді прикрашає, те, в чому ви виглядаєте елегантно. 

Елегантність – це вияв гарного смаку. Одяг є своєрідною візитною карткою 

викладача. Позитивне перше враження спрощує спілкування з людьми, роблячи 

його теплішим та комфортнішим. 

Негативне перше враження, навпаки, може перервати взаємини ще до 

початку [2, с.633]. 

Результати опитування серед студентів виявили, що при першій зустрічі з 

викладачем 89,1% студентів звертають увагу на манеру спілкування, 57,6% на 

настрій, 33,4% – на вираз обличчя, 24,8 5% – на зовнішність та 21,5% – на одяг. 

Окремі студенти відзначили також загальне враження, почуття гумору, ставлення 

до студентів, манеру викладання та готовність до заняття.  

Найбільш важливими характеристиками викладача студенти вважають такі: 

вміння спілкуватися зі студентами (було обрано 95,1% респондентів), моральні 

якості особистості (87,4% респондентів), фахову компетентність (75,5%), 

психологічну витримку, емоційну стабільність (58,8%). Найменш важливими 

характеристиками є зовнішній вигляд (25% виборів) та виразність міміки та жестів, 

вміння керувати ними (23,8%) [4, с.400]. 

Лікарі-інтерни і слухачі, колеги очікують, що викладач володіє своїм 

предметом досконало, може вільно підтримувати дискусію з професійних питань і 

має експертні знання у своїй галузі. Тому професіоналізм, глибина  знань є 

важливою  складовою іміджу сучасного викладача. Передбачається, що робота у 

виші – це високооплачувана інтелектуальна праця, а викладач не лише передає свої 
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знання слухачам, а й зайнятий постійним самовдосконаленням, тобто безперервно 

оновлює і поповнює свій багаж знань [6, с.198].  

Проте необхідно відзначити, що зовнішній вигляд викладача є лише одним із 

факторів, які впливають на налагодження тісної співпраці студента й викладача під 

час заняття. Проте він в окремих випадках може нівелювати або підсилити дію 

таких факторів, як володіння матеріалом, творче мислення, ораторські здібності. 

Лектор, який уперше входить до аудиторії, для підвищення свого авторитету може 

скористатися прийомами самореклами, що збільшить довіру слухачів. Можна, 

наприклад, повідомити студентам про результати власних наукових досягнень, про 

публікації, співпрацю з відомими вченими, роботу над науковими проектами тощо. 

Але найчастіше самореклама починається з вибору одягу, зачіски, аксесуарів, тобто 

зі створення власного іміджу. Великий філософ і мислитель Ксенофонт свого часу 

зазначив: «ніхто не може навчитися у людини, яка не подобається». Сучасний 

педагог крім знань у своїй галузі має широкий кругозір із суміжних областей 

наукового знання та інших питань [3]. 

Більше того, успішний викладач не замикається у полі фізиків чи ліриків. 

Він має бути експертом, вільно міркувати про явища, дуже віддалено пов'язані з 

професійною діяльністю, тобто бути всебічно розвиненим експертом. 

Під час занять у слухачів виникає чимало запитань, і сповнений ентузіазму 

викладач з радістю знайде відповіді. Під ентузіазмом слід розуміти здатність до 

прийняття нової інформації та охоче братися за будь-яку справу. Позбавлений цієї 

якості співробітник, який практикує формальний підхід до справи, не 

пояснюватиме, витрачати свій час на відступ від плану заняття. Формалізм у вищій 

школі нерідко сприймається студентами як ознака відсутності ентузіазму та псує 

імідж багатьох викладачів. 

Наступною складовою іміджу є дотримання  правил академічної етики. 

Викладач, який декларує цінності науки, повинен слідувати їм, наприклад, 

публікувати авторські наукові дослідження, не порушуючи копірайту, бути чесним 

у вчинках і справах. На жаль, деякі викладачі забувають про те, що у світі 

транспарентних комунікацій та соціальних медіа не можна приховати фальш, 

шахрайство та неохайність.  

На наше переконанння в формуваннні іміджу можна виділити наступні 

етапи: 

 самоаналіз та оцінка свого теперішнього стартового потенціалу; 

 створення зовнішнього образу (стиль  одягу, зачіски, косметики); 

 поліпшення комунікативних навичок;  

 культура поведінки та знання правил етикету; 

 удосконалення професіоналізму (самоосвіта, участь у семінарах, 

конференціях тощо. 

Особливе значення має поліпшення комунікативних навичок. Ключовим 

чинником на оточуючих вважається ораторське мистецтво. Педагогічну діяльність 

можна порівняти з діяльністю у театрі. Акторська майстерність викладача за своєю 

структурою включає ті ж елементи, що і майстерність театрального актора. Він має 

добре рухатися, володіти своєю мімікою та жестами, правильно дихати, мати 

багату уяву, вміти спілкуватися з різними людьми тощо. Володіння ораторським 

мистецтвом та майстерністю переконання – ось головний козир у діяльності 

викладача. Правильна постава, впевнена хода створюють враження зібраності, 
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спокою, впевненості та високої самооцінки. Не кожен викладач може бути 

оратором, але всім необхідно знати і дотримуватись правил публічного виступу: 

 стежити за мімікою та жестами під час виступу чи лекції, а найважливіші 

слова (тези) виділяти голосом; 

 керувати тоном мови, комбінуючи його висоту створення акцентів; 

 змінювати темп мови для надання їй більшої виразності; 

 правильно робити паузи, завершуючи ключові висловлювання та тези. 

Освоєння методів ділового спілкування також забезпечує максимальний 

успіх. До них, перш за все, відноситься вміння створити сприятливий 

психологічний клімат, справляти хороше враження про себе та вибирати лінію 

поведінки. 

Правильно підібраний імідж і манери самопрезентації викладача не лише 

полегшують досягнення стратегічних цілей, але й впливають на формування 

особистого іміджу студентів і лікарів-інтернів вищого навчального закладу в 

цілому. Як зазначав видатний педагог К.Д. Ушинський, «тільки особистість формує 

особистість». 

Аналіз літературних джерел дав змогу виокремити етапи формування іміджу 

викладача:  

 сприйняття образу, на основі якого буде формуватися цілісний імідж; 

 аналіз інформації та уявна корекція сприйнятого образу відповідно до 

ідеального образу й індивідуальних особистостей того, хто сприймає 

 використання (примірювання, програвання) окремих елементів бажаного 

іміджу: стилю спілкування, техніки володіння жестами, одяг тощо;  

 привласнення та індивідуалізація обраного (бажаного) образу [5, 263].  

Висновки. Презентуючи власний імідж, викладач демонструє студентам себе 

як особистість, своє ставлення до оточуючих, очікування від інших. Правильно 

підібраний імідж і манери самопрезентації викладача не лише полегшують 

досягнення стратегічних цілей, але й впливають на формування особистого іміджу 

студентів і слухачів вищого навчального закладу в цілому. формує особистість. 
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